

2021年06月25日 星期五
责编:廖喜张
美编:刘昭彤
校对:曹韵红

株洲372万张“睡眠卡” 你家里“躺”了几张

株洲晚报融媒体记者/廖喜张

越来越多的银行卡，正处于“躺”着不动的状态。据人民银行株洲中心支行不完全统计，我市现有“睡眠卡”372.15万张。按照全市常住人口计算，几乎每人都持有1张“睡眠卡”。

这些“睡眠卡”要怎么处理？近期，包括工商银行、建设银行、农业银行、邮储银行等在内的多家机构相继发布公告，对于长期不动的“睡眠账户”以及超量存量账户将进行清理。

业内人士提醒，对于确实不再需要使用的银行卡，可以主动去银行销户处理。



▲邮储银行天台路营业所，市民正在办理银行卡业务。
▶市民翻出来的多张银行卡。

记者/廖喜张 摄

○ 人均持有银行卡6.4张

“好久都没直接用银行卡，钱包都没用过，带个手机出门就可以。”市民陈先生说，这几年在广州、佛山、株洲等地辗转，换了4家公司，每换1次工作，都要求换1张工资卡，再加上其他原因办理的银行卡，加在一起超过了10张，但大部分银行卡都已不再使用。

和陈先生同一家公司的张女士，掰着手指数了数自己的银行卡，直言吓一跳：“工商银行、农业银行、中国银行、邮储银行、招商银行，再加上广发银行、株洲农商银行、华融湘江银行，至少有8张借记卡，还不包括3张信用卡。”她说，这些银行卡大多是在公司或学校时办理，有些是因为有要求，有些是出于人情，还有些是因为有礼品赠送。但目前在用的只有2张，1张是工资卡，1张是关联股票账户的卡。

类似的持卡大户可不少。记者随机咨询了20多位市民，大部分都表示有多张银行借记卡，最少的有5张，其中不少人还在同一家银行办有多张卡。

央行数据显示，截至去年末，我国人均拥有银行账户数8.9户，人均持有银行卡6.4张。

○ 几乎人手1张“睡眠卡”

“工资卡、医保卡是中国银行，社保卡是中国农业银行，买房办贷款办了邮储银行卡，办契税还要求有华融湘江银行卡，办ETC又多了建设银行卡。”市民廖先生表示，银行卡越办越多，但很多卡因为开通原因单一，刚办了就被闲置，甚至很多都找不到了。

记者在各银行走访了解到，一般情况下，长时间没发生任何业务记录的账户可能暂时会被“锁定”或“睡眠”。

据悉，“睡眠卡”通常是指3年以上没有发生过存现、取现、转账等交易，并且账户余额小于10元的银行卡账户。不过，目前各银行对“睡眠卡”的认定标准不统一。有的是账户余额低于10元即被清理，有的要求账户余额为零；有的要求三年以上没有交易记录，有的要求两年以上。

例如，农业银行清理的“睡眠卡”范围是截至2020年12月31日，三年以上（含三年）没有交易、卡主账户及子账户存款余额为零且没有其他关联业务的借记卡。建设银行清理的范围是截至2020年10月31日，连续三年以上（含三年）未发生存现、取现、转账等主动交易，账户余额为零。

据人民银行株洲中心支行不完全统计，全市现有未激活银行卡122.12万张，“睡眠卡”372.15万张。按照第七次全国人口普查数据，以全市390.27万常住人口计算，几乎人手1张“睡眠卡”。

知多点

1. 长期不用账户，是否直接销户？

银行卡长期未用，会不会直接销户？记者曾在邮储银行开通、使用过储蓄卡、存折，但之后十多年未曾使用，在银行预留的电话号码也已更换，且卡片、存折均已丢失，是不是都已注销了？

6月23日上午，记者带着疑问来到邮储银行天台路营业所，在大

厅经理协助下在自助设备上找到了关联已久的银行卡和存折。银行卡状态显示为“不动户”，卡和存折都还在，并未注销。该网点工作人员表示，“卡和存折都已经锁定，即不动户，除非带着身份证来柜台办理激活，否则是没有办法使用的。”“那会不会主动注销？”这位工

作人员表示，暂时没有接到方面的通知。

记者也从各银行了解到，各银

行政策并不一致。如农业银行、建

设银行已明确，对清理范围内的个

人借记卡进行销户。但大部分银

行都只是限制交易功能，客户后期

有需要还可以重新激活。

2. 欠缴年费，注销是否需要补交？

如果借记卡长期不用，在注销时需要补交年费吗？记者从多家银行了解到，不需要补交。

工商银行客服表示，如果储户名下只有一张工商银行卡，会自动减免年费。如果名下有多张银行卡，在卡片重新激活使用时，需要

补交年费，但也只收取当年年费，不要求补交之前所欠年费。而在网上银行和银行网点，都可以办理借记卡注销业务，注销时不用补交所欠年费。

建设银行客服表示，对于长

时间没有使用的借记卡，可以持

美了！7600盆花卉扮靓石峰 献礼建党百年



▲铜锣湾广场前坪花卉景观效果。通讯员供图

本报讯（株洲晚报融媒体记者/张诗慧 通讯员/颜淑婷）“哇，亮了！亮了！快拍下来！”6月22日晚，在铜锣湾广场前坪，一处发光的花卉景观亮了起来，吸引了附近散步的居民，纷纷拿手机拍下这一幕。

近日，石峰区城管局围绕建

党100周年，在响石广场铜锣湾广场前坪、响石广场东南角前坪两处，累计使用7600盆花卉设置了大型花卉景观，为即将到来的“七一”建党节增添一派喜庆的景象。

景观利用100的数字艺术造型，融入国旗、党徽、灯笼、五角星等元素，并设置“百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚”主题标语，加上1921-2021的年代标注，突显了中国共产党成立百年的辉煌与隆重。

细心的市民朋友们经过二桥时会惊喜地看到路灯杆上的发光灯箱，28日前也可以到清石广场、石峰区政府、雪峰岭公园入口的3座绿化造型景观处打卡，还能在田心立交四个出口以及清水塘广场欣赏到5处庆祝建党100周年的景观小品。”石峰区城管局负责人介绍说。

2021年06月25日 星期五
责编:文 樱
美编:陈春艳
校对:曹永亮



爱的缺失 用什么来弥补

近几年，我在天元区检察院为涉嫌犯罪的少年作心理辅导，见到好些懵懵懂懂走上犯罪道路的少年。除了一个孩子家庭条件优渥但父母教导无方之外，其他都是来自单亲家庭或留守儿童、聋哑儿童，严重缺失父爱母爱。

我印象深刻的一个少年，叫石头(化名)。他在缓刑期间过失杀人，再次面临牢狱之灾。石头留着平头，中等个子，说话声音小，但思维连贯，在提审期间对杀人的经过、细节供述清晰，没有情感波动。

心理辅导过程中，我问：“在你17年的生

活里，对你最重要的人是谁？”

他答：“没有。”

我从不同层面引导他体会自己的感受与需求，回复均为“我不知道”。

“最初，你给堂弟饼干吃，是出于好意对吗？”石头点头称是。

“后来，你嫌他吵，用水闷他，是想惩罚他还是想闷死他？”

“惩罚他。”

“如果堂弟出现在你面前，你想对他说什么吗？”

“我不想说。”

后来与石父沟通了解到，家人之间平日交

流甚少。从心理学角度来说，淡漠与隔离对自己有一定保护作用，不会因为情感波动而困顿伤心。如石头一直说的“我不知道”“没什么说的”，都是将情感隔离，不触及，就不难受。

石头在成长过程中，缺乏爱，缺乏对自

己生命的价值感，所以也体会不到他人生命

的重要。

这些孩子的境况，让我想到一位台湾艺

人，他说当年自己是一个街头小混混，是台

湾成熟的社工体系挽救了他。在他通宵达旦打台球时，两名社工一直陪他到天亮，他玩世不恭地问：“你俩这样，有意思吗？”社工回答：“只要你觉得有意思就好了。”

这是真正的“无条件接纳”，很多人都做

不到，包括亲生父母。不管你犯了什么错，

只因为你是一个值得尊重的生命，我们愿意

陪伴你。

还记得上个世纪末流行的电视剧《外来妹》，聚焦外来务工者的生活与情感纠葛。如今，二十多年过去了，当年的留守儿童如今已

慢慢长大，这些情感缺失的危害已渐渐显现。

网上有个消息特别让人痛心：一个男

孩，因为外地打工的妈妈在电话里说过年又

不回来，他照常吃了两碗饭，然后在房梁上吊自杀。

每一个生命，都是如此美好和值得珍

惜。可是，爱的缺失，会让人心生出一个巨

大的“黑洞”，空落落的，什么也没有，却可

能伤害他人，或者毁灭自己。

我们需要为这些孩子，以及这些家庭，

做点什么。

毕亚炜：国家二级心理咨询师，国际心

理剧考试委员会认证导演，株洲市中医伤科

医院创伤后病人心理干预课题负责人，株

洲市红十字会心理援助志愿队长，天元区心

关社区心理服务中心心理专家，天元区检

察院未成年人保护中心咨询师，湖南省红十

字会“四星”志愿者。

保健食品科普宣传进社区

助力老年人“擦亮眼”

本报讯（株洲晚报融媒体记者/文樱 通讯员/左移新）保健食品如何辨真伪？保健食品和药品有啥区别？6月22日，株洲市市场监督管理局在芦淞区贺家土街道曹塘坝社区开展“助力老年人擦亮眼”保健食品科普宣传活动。

本次活动是2021年株洲市食品安全宣传周的系列活动之一，把保健食品科普知识送进社区，旨在帮助老年人擦亮慧眼，防范保健食品的欺诈和虚假宣传，打通保健食品监管“最后一公里”。

活动现场，监管人员通过发放宣传资料、摆放展板和宣传横幅，以及现场咨询等方式，向老年人介绍如何辨认保健食品、非法营销组织诱骗老人的常见套路，反复提醒消费者购买保健食品一定要看正面包装的左上方是否有保健食品的“蓝帽”标识等。进一步增强了老年人对保健食品的认识，引导老年人正确认识和合理选用保健食品。



▲监管人员向消费者普及保健食品知识。记者/文樱 摄

近年来，虚假夸大宣传保健食品功效的欺诈销售行为，损害了广大群众的切身利益，成为一大民生问题。2017年以来，株洲市市场监管局持续开展食品安全“护老行动”暨保健食品行业清理整治行动，市场乱象得到有效遏制。今年来，全市组织保健食品主题宣传活动23场次，宣传讲座15场次，发放保健食品宣传资料30000余份，微信公众号发布保健食品科普宣传知识5次，受理投诉举报200余件。

下一步，市市场监管局将结合“七一”、中秋、国庆等节日，进一步丰富保健食品科普宣传方式和内容，引导广大消费者识别食品、保健食品欺诈和虚假宣传违法行为，提高防范和维权意识。

不请假也能考驾照 株洲市驾考中心这一操作获考生、驾校点赞

本报讯（株洲晚报融媒体记者/刘姝琪 通讯员/彭晚华）自今年3月底开始，株洲交警支队驾驶人管理所民警、职工、辅警取消休假，利用双休日加班组织科目三考试，让不少工作日需上班或上课的考生直呼“方便贴心”，也为高校学生和上班族为主要学员的驾校解决了头疼的难题。

6月23日上午，时代驾校校长陈海波一行来到了株洲市驾驶人考试中心，为驾管所民警送

来了“双休加班办实事 为民服务暖人心”的锦旗以及六名驾校学员的联名感谢信。

陈海波告诉记者，今年驾考中心出台了周末加考的常态化举措，不仅方便了上学或上班的学员可在周末考试不用请假，也让驾校学员积压的问题得到了解决。“以往科目三约考时间平均在45天左右。而自从驾考中心出了周末加班加考的便民举措后，学员过了规定的科目二与科目三之间的等待时间后就可

以约考成功，一些要参加工作、升学的学员就能在离开株洲之前如愿快速考到驾驶证。”

据统计，3月27日至6月20日，市公安局交警支队驾管所工作人

员共加班18天，科目三及

科目三安全文明常识考试4686人，拿证1638人。株洲市公安局交警支队驾驶人管理所副所长方华国说：“下一步我们将向支队党委汇报，争取增加考试员。这项便民工作我们将会一直持续到今年年底。”